

# 长江国家文化公园(江苏段)建设工作座谈会召开

7月14日,长江国家文化公园(江苏段)建设工作座谈会在南京召开。省委常委、宣传部部长张爱军出席并讲话,副省长马欣出席会议。

张爱军强调,做好长江国家文化公园江苏段建设工作,是贯彻落实中央和省委省政府的重大决策部署,保护好、传承好、弘扬

好长江文化,延续历史文脉,坚定文化自信的重大工程;是系统阐发长江文化的精神内涵和时代价值,推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展的重要举措;也是江苏融入国家重大发展战略,推动社会主义文化强国先行区建设的题中应有之义。下一阶段工作,要围绕践行新发展理念、构建新发展格局,

坚守人民立场、造福百姓生活,传承中华文明、坚定文化自信,建成社会主义文化强国先行区、谱写“强富美高”新江苏现代化建设新篇章四个方面来提高认识。要统筹好保护与建设、挖掘提炼与展示呈现、经济效益与社会效益、整体推进与重点突破四个方面的关系,凝心聚力、积极作为,高质量

推动我省长江国家公园建设走在前列。会前,与会代表参观了长江国家文化公园江苏段建设相关展板和研究成果。会上,南京大学原党委书记洪银兴等6位专家作报告,省有关部门和沿江设区市负责同志交流发言。

(顾星欣)

# 长江国家文化公园江苏怎么建?

## 6位不同领域专家精彩建言

长江江苏段全长433公里,岸线总长1169.9公里,拥有丰富的自然资源和文化资源。

2022年长江国家文化公园建设启动,作为重点建设区,江苏段该如何呈现出她的精彩?7月14日,长江国家文化公园(江苏段)建设工作座谈会在南京召开。现场,来自6个不同领域的专家建言献策。



### 洪银兴: 找准长江文化内涵和江苏特色

“长江文化公园是研究长江文化内涵,推动优秀传统文化创造性转化的重要契机。”南京大学原党委书记、人文社会科学资深教授洪银兴表示,江苏沿江地区经济发达,是近代民族工业发祥地,尤其是改革开放以后在国内最早发展乡镇企业,发展背后有着文化因素的重要作用。

江苏沿江地区经济发达的文化基因是什么?洪银兴分析指出,一是崇文重教,江苏沿江地区的整体文化素质高,有较高的人力资本,适应每个时期的先进产业要求;二是体现在企业家文化,即就地创办

实业的文化,且企业家具有家国情怀与创新精神。

针对推进长江国家文化公园(江苏段)建设,洪银兴强调,在研究阐释长江文化中找准江苏引领探索社会主义现代化建设的文化基因,各地要着力加强经济文化方面研究等内容。

同时,他表示要从提升现代城市价值的思路建长江国家文化公园,城市价值是经济、生态、文化价值的结合。“城市文化是传统文化和现代文化的融合,体现文化与经济的融合,文化与生态的融合。”



### 阳建强: 建设滨水城市新样板

“城市滨水区作为城市重要的开放区域,以其独特的自然条件、文化内涵及经济地位成为城市的热点地区。”江苏省设计大师,东南大学建筑学院教授、博士生导师阳建强建议,江苏应该建设滨水城市新样板,要学习借鉴国内外先进经验,建设滨水城市新样板。

“南京滨江地区自然景观大气多样,历史文化深厚多元。宽度多变、洲岛多

布、岸线多折、江山多娇、文化多元是它的五大特征。”阳建强分析了南京长江沿线城市设计与特色塑造。“新时代山水城市主轴、世界级魅力人文江岸”,是他为未来南京滨江地区提出的两大总体定位。他认为,滨江地区应引领南京整体空间与功能布局;在生态优先的前提下,应该将南京历史人文融入在滨江各项建设工程项目中。



### 李维新: 突出做好生态环境保护工作

“长江江苏段水资源丰沛,生物多样性水生生物资源丰富,在全省经济社会发展和生态环境保护中具有十分重要的战略地位。”生态环境部南京环境科学研究所副所长、研究员李维新指出,建设长江国家文化公园(江苏段)做好生态环境保护至关重要。

如何做好生态保护工作?李维新建议从聚焦生态立园、彰显江淮特色、强化生态修复、坚持协同共管、严守长江保护法等5个方面入手。

在聚焦生态立园方面,我国第一部流

域法律《中华人民共和国长江保护法》已经于2021年3月1日正式实施。要实现高水平生态保护,就必须坚持山水林田湖草沙综合治理、系统治理、源头治理,加强协同配合,推动上下游、江河湖库、左右岸、干支流协同治理,整体推进流域和区域生态环境改善。在彰显江淮特色上,在长江国家文化公园建设中要充分凸显长江是“母亲河”和“涵养社会主义核心价值观的源泉”这两个核心要素。强化生态修复上,要加快编制《长江国家文化公园建设(江苏段)生态环境保护规划》,推进沿江八市实施方案细则出台。



### 张鸿雁: 把长江文化转化为“城市文化资本”

“长江美学从江苏开始。”南京大学城市科学研究院院长、教授、博士生导师,江苏省扬子江创新型城市研究院院长张鸿雁提出,长江国家文化公园江苏段建设应坚持“各美其美、美美与共”原则。

张鸿雁认为,要把长江文化转化为“城市文化资本”并进行再生产,要有“绘就最美长江繁华画卷”整体意识,“以长江为轴,以两岸山水为画台,以地方的自然与文化记忆为笔墨,以画就最美长江江山图为目的,把长江国家文化公园两岸作为艺术品来打造,把优秀作品写在

大地上。”

江苏如何助力长江国家文化公园建设?他提出,应建立江苏“长江自然与文化基因库”,推动长江文化“自然生态岸线保护与未来遗产”传承,重现江苏集体记忆;建设中华长江文化集大成之全景博览园——“江苏长江文化不夜城”,打造世界文化旅游消费目的地,推出“十字交汇”黄金水道遗产旅游线路和重大文化地标,打造“江岛之恋(链)”江苏世界生态岛——生态人文风情旅游,创造长江文化标杆。



### 贺云翱: 深刻领会国家文化公园 建设部署的深远考虑和重大意义

“要认真学习领会习近平总书记重要讲话指示精神和重要决策部署,深刻认识国家文化公园建设的重要意义。”南京大学文化与自然遗产研究所所长、历史学院教授、国家文化公园专家咨询委员会委员、《长江文化论丛》主编贺云翱表示。

贺云翱讲述了自己对长江江苏段国家文化公园建设的思考。他说:“希望江苏和南京要有首位意识,做长江国家文化公园建设的典范。”

国家文化公园建设是个长期任务,需

要在科学的基础上做好不同层面(国家、省、市、县)相互衔接的规划。贺云翱表示,在长江国家文化公园建设过程中要更加重视跨省区、跨城市的协同,要兼顾物质精神,布局城市乡村;同时,还要充分提升存量,适度创增量。

贺云翱建议,江苏建立长江文化资源数据库,在深入研究基础上做好顶层设计和系统项目谋划,加快制定《江苏省长江文化保护传承弘扬规划》,推动长江文化走向国际……



### 鲁安东: 数字化展现长江国家文化公园

“长江海量的文化资源带有复杂时空信息,应该转化为文化大数据资产,也需要自己的数字化标准与平台。”南京大学建筑与城市规划学院副院长、教授,剑桥大学牛顿基金学者,国际建筑师协会公共空间工作委员会委员鲁安东强调,长江国家文化公园(江苏段)建设要落实文化数字化战略,数字化展现长江国家文化公园。

他讲述了数智长江的构想。数智长江其实就是长江文化的数智化延伸、多路径赋能与再发明。

如何打造数智长江?鲁安东认为,可以从“长江文化大数据系统”“虚拟再现历史时空”“多元文化应用”等方面来开展。

鲁安东建议,依托中国数字人文机构联盟,江苏省沿江8市的图书馆、档案馆、博物馆建立数智长江联盟,邀请上海博物馆、上海图书馆等机构参加,逐步拓展为长江全线联盟。“我们和欧洲时光机组织已经结成了伙伴关系,未来可以打造全世界第一个以河流文明为主题的大规模数字文化项目”。